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Сучасні процеси реформування системи професійної 

(професійно-технічної) освіти (далі – П(ПТ)О) орієнтовані на 

забезпечення її якості, адаптивності й гнучкості для задоволення 

потреб здобувачів освіти та вирішення соціально-економічних 

викликів як глобального, так і регіонального рівнів. Якість освіти – це 

відповідність результатів навчання вимогам, встановленим 

законодавством, відповідним стандартом освіти та/або договором про 

надання освітніх послуг, а якість освітньої діяльності – це рівень 

організації, забезпечення та реалізації освітнього процесу, що 

забезпечує здобуття особами якісної освіти (Закон України «Про 
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освіту», 2017). Якість П(ПТ)О освіти визначається рівнем 

задоволеності споживачів освітніх послуг якістю освітньої 

діяльності/процесу. Окрім учасників освітнього процесу (здобувачі 

освіти, педагогічні, науково-педагогічні та наукові працівники, батьки 

та ін.), споживачами освітніх послуг є роботодавці, громада, держава, 

суспільство, потреби котрих в умовах сьогодення є змінними і 

зростаючими. Зміни, пов’язані із реалізацією стратегічних цілей 

державної політики щодо сталого розвитку, євроінтеграції, 

цифровізації, розвитку індустрії 4.0 тощо, а також негативні обставини 

(війна, загроза безпеці, міграція, карантин тощо) суттєво впливають на 

трансформацію ринку освітніх послуг й вимагають оперативного 

реагування. Відтак, якість П(ПТ)О, як сукупність властивостей і 

характеристик освітнього процесу, що функціонально спрямована на 

задоволення потреб споживачів освітніх послуг, є динамічним 

поняттям, а зміст критеріїв її складових постійно удосконалюється 

відносно політичних, соціально-економічних чинників, внутрішніх 

факторів та запитів населення. 

Відповідальною за державну політику у сфері освіти, зокрема з 

питань забезпечення якості освіти, забезпечення якості освітньої 

діяльності, здійснення державного нагляду (контролю) за закладами 

освіти (крім закладів вищої освіти) щодо дотримання ними 

законодавства є Державна служба якості освіти України. Складовими 

національної системи забезпечення якості освіти є: система 

забезпечення якості в закладах освіти (внутрішня система забезпечення 

якості освіти); система зовнішнього забезпечення якості освіти; 

система забезпечення якості в діяльності органів управління та установ, 

що здійснюють зовнішнє забезпечення якості освіти. Процеси 

удосконалення критеріїв системи забезпечення якості в діяльності 

органів управління та установ, що здійснюють зовнішнє забезпечення 

якості освіти та системи зовнішнього забезпечення якості освіти 

відбуваються на основі результатів інституційних аудитів й 

зумовлюють зміни у розвитку та функціонуванні внутрішньої системи 

забезпечення якості освіти.  

За результатами аналізу діяльності місцевих органів виконавчої 

влади, органів місцевого самоврядування, їх структурних підрозділів з 

питань освіти в частині, що стосується дотримання законодавства з 

питань освіти і забезпечення її якості Державною службою якості 

освіти України у 2024 році виокремлено основні проблеми у сфері 

П(ПТ)О, що потребують вирішення, як на державному, так і на 
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регіональному та інституційному рівнях. Серед найбільш важливих 

проблем: не оптимальна мережа закладів П(ПТ)О; фінансування 

підготовки робітничих кадрів із професій, що не є затребуваними на 

місцевому ринку праці; не завершена передача з державної у 

комунальну власність закладів, підпорядкованих МОН України; 

провадження освітнього процесу за навчальними планами, що не 

затверджені обласним органом управління освітою та не відповідають 

чинним професійним стандартам; відсутність належного кадрового 

забезпечення (особливо у закладах недержавної форми власності); 

порушення в організації дистанційного навчання; недотримання вимог 

під час проведення кваліфікаційної атестації здобувачів освіти та ін. 

(Державна служба якості освіти України, 2024). 

Для усунення цих недоліків необхідно консолідувати зусилля 

представників органів управління та установ, закладів П(ПТ)О, а також 

і споживачів освітніх послуг для покращення функціонування 

внутрішньої системи забезпечення якості у закладах П(ПТ)О. 

Методи і практика централізованого управління системою 

забезпечення якості П(ПТ)О регламентуються законодавчими 

документами, іншими нормативно-правовими актами. Питання 

формування внутрішньої системи забезпечення якості освіти у 

закладах П(ПТ)О конкретизовані наказом Міністерства освіти і науки 

України «Про затвердження Методичних рекомендацій з питань 

формування внутрішньої системи забезпечення якості освіти у 

закладах професійної (професійно-технічної) освіти», у яких зазначено, 

що «внутрішня система забезпечення якості – це сукупність умов, 

процедур і заходів, що забезпечують ефективність освітніх і 

управлінських процесів, які безпосередньо впливають на якість 

результатів освітнього процесу, формування ключових і професійних 

компетентностей здобувачів освіти, сприяють всебічному розвитку їх 

особистості» (Міністерство освіти та науки України, 2021).  

Керівникам закладів П(ПТ)О рекомендовано затвердити 

Положення про внутрішню систему забезпечення якості освіти в 

закладі П(ПТ)О, що передбачає розроблення Стратегії (політики) та 

процедури забезпечення якості освіти, в якій: визначено орієнтири 

функціонування внутрішньої системи забезпечення якості освіти; 

враховано інтереси учасників освітнього процесу щодо якості освітніх 

послуг та реалізації інших їхніх прав; враховано засади державної 

політики у сфері освіти та принципи освітньої діяльності.  
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У визначенні орієнтирів розвитку внутрішньої системи 

забезпечення якості у закладах П(ПТ)О важливо ґрунтуватися на 

управлінських підходах, в основі яких – використання принципів, 

технологій, механізмів державно-приватного партнерства (далі – 

ДПП).  

Як зазначає В. Радкевич, «загальні принципи розвитку ДПП у 

сфері П(ПТ)О передбачають взаємодію між державними установами, 

приватними компаніями й громадськими організаціями, обумовлюють 

взаємовигідність і прозорість діяльності, інноваційність розроблення та 

впровадження освітніх програм, соціальну відповідальність та 

забезпечення доступності й якості П(ПТ)О, а також сталість та 

адаптивність до змін у суспільстві й економіці». Для підвищення якості 

П(ПТ)О, її відповідності потребам ринку праці та з метою створення 

ефективної взаємовигідної співпраці між державними установами, 

приватним та громадським сектором важливе значення мають й 

специфічні принципи, а саме: інтегративності, співробітництва й 

пошуку компромісів, зв’язку теорії з практикою і продуктивною 

діяльністю, децентралізації управління, рівноправності партнерів, 

узгодження інтересів сторін партнерства, соціальної відповідальності, 

бенчмаркінгу, спільного фінансування, розподілу ризиків між 

партнерами (Радкевич та ін., 2023, с. 87, 92). 

Узгодження орієнтирів розвитку внутрішньої системи 

забезпечення якості потребує застосування у діяльності закладу 

П(ПТ)О технології прийняття управлінських рішень, етапи реалізації 

якої (моніторинг поточної ситуації у внутрішньому і зовнішньому 

середовищі (виявлення проблеми); розроблення оптимального 

рішення; прийняття компромісного управлінського рішення; 

зворотний зв’язок з усіма зацікавленими сторонами) 

дають змогу розвивати конструктивну взаємодію між сторонами 

ДПП на різних рівнях (Кравець та ін., 2023, с.138). Результатом 

реалізації технології прийняття управлінських рішень має бути 

визначений орієнтир щодо інноваційного розвитку закладу П(ПТ)О та 

підвищення якості освітнього процесу не тільки для задоволення 

інтересів суб’єктів ДПП, а й за їхньої активної участі у цих процесах. 

При формуванні політики внутрішнього забезпечення якості 

П(ПТ)О з урахуванням інтересів учасників споживачів освітніх послуг 

варто акцентувати, що їхні потреби змінюються відносно політичних 

рішень, євроінтеграційних поступів, структурних перетворень в 

економіці, дотримання соціальних гарантій, наявності безпечних умов 
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праці та життєдіяльності тощо. Об’єднуючи результати діяльності усіх 

гілок влади навколо збереження людського капіталу, саме системі 

освіти, зокрема й П(ПТ)О, належить провідна роль у забезпеченні 

якості людського капіталу для стійкості у воєнний період та 

відновлення і розвиток економіки у повоєнний час. У цьому контексті 

актуалізується значення розвитку нових підходів до якості П(ПТ)О, що 

характеризуються адаптивністю освітніх послуг відповідно до потреб 

економіки та регіональних запитів у кваліфікованих працівниках, а 

також гнучкістю процедур і заходів освітніх процесів для швидкого 

доступу здобувачів освіти, у тому числі, й ветеранів, демобілізованих, 

внутрішньо переміщених та інших осіб до ринку гідної праці та 

цивільного життя. Зважаючи на зазначене, система якості П(ПТ)О 

може включати різні підходи до її забезпечення, рівень ефективності 

яких обумовлюється ступенем децентралізації, адже чим вищий рівень 

децентралізації, тим більше можливостей для адаптивності, гнучкості, 

вибору й швидкого впровадження актуальних орієнтирів розвитку.  

Забезпечення якості людського капіталу ґрунтується на 

дотриманні принципів державної політики у сфері освіти та передбачає 

урахування тенденцій розвитку національної системи кваліфікацій, а 

саме: прогнозування потреб в актуальних професіях і кваліфікаціях; 

створення нових професій, розроблення сучасних професійних 

стандартів і нових кваліфікацій; розширення можливостей 

підтвердження/присвоєння, визнання повних і часткових професійних 

кваліфікацій, зокрема у кваліфікаційних центрах; забезпечення 

професійного (професійно-технічного) навчання упродовж життя, 

зокрема у навчально-практичних центрах, галузевих хабах, на 

підприємствах, в установах або організаціях; залучення зацікавлених 

сторін до розвитку національної системи кваліфікацій тощо. Відтак, 

при формуванні політики внутрішнього забезпечення якості у закладах 

П(ПТ)О необхідно визначити орієнтири, що не суперечать основним 

повноваженням та напрямам діяльності закладу П(ПТ)О відповідно до 

чинного законодавства, але надають певний ступінь незалежності щодо 

прийняття рішень для вдосконалення внутрішньої системи 

забезпечення якості П(ПТ)О на основі впровадження механізмів ДПП 

(Радкевич та ін., 2024). Йдеться про застосування дорожньої карти 

розвитку ДПП у сфері П(ПТ)О (Радкевич, 2024а); алгоритму 

партнерської взаємодії між суб’єктами, заінтересованими у 

розробленні сучасних професійних кваліфікацій для повоєнного 

відновлення України (Кравець, 2024); рекомендацій щодо створення 
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галузевих кваліфікаційних центрів для присвоєння, підтвердження й 

визнання професійних кваліфікацій різних категорій населення, у тому 

числі ветеранів війни та внутрішньо переміщених осіб (Онищенко, 

2024); використання кейсів співпраці бізнесу та закладів П(ПТ)О 

(Крячко, 2024); посилення ролі дорадчих органів у сфері П(ПТ)О, що 

реалізують консультативну, експертно-аналітичну, інформаційно-

просвітницьку і моніторингово-оцінювальну функції з метою 

налагодження співпраці між закладами П(ПТ)О, роботодавцями та 

іншими заінтересованими сторонами для підвищення якості 

професійної підготовки кваліфікованих робітників з урахуванням 

потреб повоєнного відновлення України (Радкевич, 2024в). 

Таким чином, у формуванні системи внутрішнього забезпечення 

якості у закладах П(ПТ)О необхідно визначати орієнтири, що 

спрямовані на ефективний її розвиток відповідно до сучасних процесів 

реформування системи П(ПТ)О, завдань національної системи 

кваліфікацій і потреб споживачів освітніх послуг. Досягнення 

результативності, адаптивності, гнучкості та швидкого реагування 

системи П(ПТ)О на виклики сьогодення уможливлюється завдяки 

організації процесів функціонування внутрішньої системи 

забезпечення якості освіти у закладах П(ПТ)О на засадах принципів, 

управлінських технологій і механізмів державно-приватного 

партнерства.  
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